42元一粒的"神药"成本只有1.75元

四川绵阳杳处一生产、销售有毒、有害食品案

※警音长传

□本报记者 李敏

品案件。

通讯员 魏玲 陈小乔

4月23日,四川省绵阳经济技术开 发区检察院联合绵阳市市场监督管理 局经开分局、涪城区综合行政执法局城 市管理执法经开大队等单位召开府检 联动工作座谈会,聚焦惩治食品药品犯 罪的行刑衔接等问题展开深入研讨。这 一深化食药安全保障的联动实践,源于 2024年10月绵阳经济技术开发区检察 院办结的一起生产、销售有毒、有害食

发展全国销售网络

黄某于2016年起创业,多年经商的 他积累了一定的销售资源。2018年冬, 陈某找到黄某,想利用黄某的销售渠道 卖牡蛎肽食品。黄某以父亲的名义在外 省注册倍某堂生物科技有限公司(下称 "倍某堂公司"),并以妻子的名义注册 "倍某堂"微信公众号。

2019年6月,黄某直接从陈某的朋 友马某处购得"锦阁牡蛎肽"压片糖果, 通过公众号销售。倍某堂公司设立了4 个层级的代理商,通过分级代理模式发 展全国销售网络:缴纳30万元就可以成 为总代理、缴纳6万元成为省级代理、缴 纳1.98万元成为市级代理、缴纳2980元 成为区级代理,不同级别的代理可享受 4.5折到9.5折不等的优惠,并可通过发 展下线获取现金分红。

其间,为了吸引更多人成为代理, 黄某在总代理田某的协助下,多次在四 川成都、绵阳、德阳等地的酒店组织大 型销售会议,宣称该产品含有牡蛎、海



2025年3月,绵阳经济技术开发区检察院干警进社区宣传食药安全与消费者权益保护

参等成分,具有"舒筋活血、增加免疫 力、增强性功能"等效果。

该产品凭借"壮阳+免疫"双重噱头 和分级代理的高额销售返利,吸引大量 人员入会购买代理资格,一张销售网迅 速在全国展开。

"神药"的真相

"吃糖就能壮阳、疏通经络,调节人 体血液淤堵……"面对这样的"神奇功 效",不少中老年人不由心生尝试之意。 然而,如此"神药"竟为"三无"产品,可 能对身体造成不可逆的损伤。

黄某与马某合作后,以倍某堂公司 名义委托马某经营的某能量因子健康 产业有限公司生产压片糖果,马某转委 托未取得食品生产许可证的韦某甲生 产。为了满足"壮阳"功效,韦某甲多次 网购处方药他达那非粉末,与堂弟韦某 乙在南宁某民宅内,使用简易设备将药 物与淀粉混合压片。

为掩人耳目,2019年7月,马某指使 韦某甲制作不含药物成分的样品送检, 获取了检测报告。黄某据此在微信商城 夸大疗效宣传,诱骗中老年群体购买。 成本仅1.75元/粒的压片糖果被包装成 "神药",终端售价高达42元/粒,黄某等 人三年销售金额累计达2800余万元。

"泡沫"的破灭

"吃了锦阁牡蛎肽后,出现头疼症状, 售后客服却称这是调理反应:局部肌肉酸 痛、肿痛、刺痛,说明身体微循环严重堵 塞,是大量废物从皮肤排泄的表现……" 2021年7月,"锦阁牡蛎肽"压片糖果在绵 阳某酒店举办宣传会,经被害群众举报,

绵阳市市场监督管理局经开分局执法人 员前往宣传会现场,对倍某堂"锦阁牡蛎 肽"压片糖果取样送检,结果显示送检糖 片中非法添加他达那非。绵阳公安机关 随即成立专案组立案侦查,绵阳经济技 术开发区检察院依法介入。

案件办理中,为破解生产行为无客 观证据证实和犯罪金额认定困难的问 题,绵阳经济技术开发区检察院建议调 取涉案人员通信软件上的聊天记录、网 购记录、4级代理销售数据、虚拟仓库数 据,同时固定生产现场的设备及配料记 录等实物证据,最终精准认定各环节犯

2021年12月,该案被移送绵阳经济 技术开发区检察院审查起诉。该院认 为,他达那非属于非法添加物质,食用 含他达那非成分的食品不但起不到强 身健体的效果,反而易出现头痛、皮痒、 头晕、脚痛等不良症状,危害身体健康。 黄某、马某、韦某甲、韦某乙、田某违反 相关法律法规,在生产、销售的食品中 掺入有毒、有害的非食品原料,涉嫌生 产、销售有毒、有害食品罪,犯罪金额均 超过50万元,情节特别严重。

针对众多消费者遭受的身体伤害, 该院认为黄某等人在承担刑事责任的 同时还应当承担民事侵权责任,于2022 年5月对黄某等5人提起公诉,并提起刑 事附带民事公益诉讼。2023年10月,法 院经审理,以生产、销售有毒、有害食品 罪分别判处黄某、马某、韦某甲、韦某乙 有期徒刑十五年至七年,各并处罚金; 以销售有毒、有害食品罪判处田某有期 徒刑六年,并处罚金;并判处黄某、马 某、韦某甲、田某承担4200余万元至350 余万元不等的惩罚性赔偿金,在媒体上 公开赔礼道歉。一审判决后,黄某等5人 提出上诉,前不久,绵阳市中级法院裁 定驳回上诉,维持原判。截至目前,已执 行赔偿金1600余万元。

这款减肥咖啡减的可能不是肥

□来洪英

爱美之心,人皆有之,但在追求减肥 瘦身的过程中,不要忽视产品的安全性, 含有违禁成分的减肥产品会对健康造成 不可逆的损伤甚至致命。近日,经河北省 广平县检察院提起公诉的栗某销售有 毒、有害食品案,法院依法判处栗某有期 徒刑六个月,并处罚金2.1万元。

2024年6月,成女士在浏览短视频 时,被一种减肥咖啡的减肥效果吸引, 随即添加了账号所有人栗某的微信,并 通过微信先后5次购买了该减肥咖啡。 在使用3次后,成女士出现头疼、恶心、 睡不着觉等症状,因怀疑减肥咖啡可能 存在有毒、有害成分,便自行找检测机

构检测,发现该减肥咖啡中含有西布曲 明成分,遂向广平县公安局报案。

同年8月14日,广平县公安局将成 女士提供的减肥咖啡送检,经检测发现 该减肥咖啡中含有食品中禁止添加的 西布曲明。西布曲明是一种作用于中枢 神经系统抑制食欲的药物,虽有一定减 肥功效,但可能引起高血压、心率加快 等副作用,严重时可致人死亡。早在 2010年我国已明令禁止国内生产、销售 和使用西布曲明制剂和原料药。8月25 日,广平县公安局立案侦查。

2024年8月30日,栗某被传唤至广 平县公安局。据栗某交代,2023年年初, 其因为瘦身需要从网上购买了一款减 肥咖啡,服用后感觉有效果。因其经营 着一家美发店,部分顾客询问她如何减 肥且表示也想使用这款产品减肥时,栗 某便有了销售该款减肥咖啡增加收入

2023年至2024年,栗某通过微信从 张某手中购进减肥咖啡,并从网上购买 带有某品牌字样的塑料袋、包装盒,将 购进的减肥咖啡添加奶粉、芝麻糊后分 装进塑料袋内,再放入包装盒中重新包 装,通过短视频、微信朋友圈等方式对 外宣传销售。至案发,栗某共销售16笔, 金额合计10068元,非法获利5000元左 右。2024年12月26日,广平县公安局以 栗某涉嫌销售有毒、有害食品罪移送至 广平县检察院审查起诉。

"我不知道这个减肥咖啡里边含有

有毒、有害成分,而且我自己也在吃,因 为有效果才好心推荐给别人的。"栗某 辩称自己并不知情。检察机关经审查认 为,栗某通过网络从不明身份人员处购 进减肥产品对外销售,无合法有效的购 货凭证, 所购进的产品无生产厂家、生 产日期、生产地址,且不能提供相关食 品来源,可认定其主观明知。

检察机关经审查认为,栗某销售明 知掺有有毒、有害的非食品原料的食品, 危害了不特定消费者的身体健康,其行 为已构成销售有毒、有害食品罪。2025年 1月17日,广平县检察院以栗某涉嫌销 售有毒、有害食品罪向法院提起公诉。法 院经审理认为检察机关提出的量刑建议 适当,予以采纳,作出如上判决。

两年盗刷朋友微信账户100余次

□本报通讯员 朱林焱

利用好友信任,两年间通过微信收 款码盗刷好友微信账户100余次,共计 19万余元。经江苏省如东县检察院提起 公诉,3月19日,法院以盗窃罪判处被告 人刘某有期徒刑四年,并处罚金9万元。

2020年,刘某改嫁至如东某村后,常 到同村王某经营的小卖部打牌消遣。二 人日渐熟络,王某因年纪大,不擅操作智 能手机,多次请刘某帮忙网购,甚至将手 机锁屏密码、微信及支付密码悉数告知。

然而,这份信任却为日后埋下了祸根。

2024年9月末的一天,收拾完小卖 部回到家的王某发现手机收到一条银 行通知短信。短信内容是告知其当日上 午绑定微信的银行卡转账失败。王某心 生疑惑,将此事告知了女儿。次日,二人 到银行查询详情,发现两年来微信账户 竟然每隔几日就会被盗刷千余元,总额 近20万元。王某思量一番后,怀疑是刘 某所为。女儿让其不动声色,并在小卖 部内安装了摄像头。

次日,刘某来到小卖部串门。王某

将手机闲置,假装脱离视线。晚上,其女 儿查询其银行账户,果不其然,银行账 户又被盗刷了。二人查看监控视频确认 是刘某所为后,当即报警。

经查,2022年8月,刘某因打牌输钱 心生不满,趁王某如厕时,用其手机扫 描自己的微信收款码,盗转1000元。见 未被察觉,刘某自此一发不可收拾。两 年间,她利用王某对其不设防的心理以 及王某经常将手机闲置的习惯,趁王某 在店内忙碌之机,盗刷王某银行卡内钱 款 100 余次,累计金额 19 万余元,并通 过删除银行提醒短信掩盖罪行。谁料, 2024年9月的一次盗刷竟因网络延迟未 成功,随之迟来的银行通知短信终于让 刘某自以为神不知鬼不觉的罪行暴露。

检察机关经审查认为,刘某以非法 占有为目的,多次秘密窃取他人财物, 数额巨大,其行为已构成盗窃罪,综合 考虑其认罪态度及退赔情况,依法提出 判处有期徒刑四年、并处罚金的量刑建 议。2025年2月10日,如东县检察院依 法以涉嫌盗窃罪对刘某提起公诉。近 日,法院作出上述判决。

☆社会**万象**

想转运轻信他人 结果被骗60万元

汤某虚构佛学代理人身份,利用被害人急于转变事业运势的迫切愿望,骗 取对方60万元。近日,法院以诈骗罪判处汤某有期徒刑十年,并处罚金5万元。

2022年11月的一天,在广东省深圳市南山区工作的章女士在一次聚会上认 识了汤某。汤某自称认识一位佛学代理人,说购买这位佛学代理人推荐的佛 像、佛牌等物品后,运气就会转好。半信半疑的章女士在汤某的诱导下,添加了 佛学代理人的联系方式。

在佛学代理人的推荐下,章女士购买了几尊佛像和佛牌等物品。没过多 久,佛学代理人提醒章女士,供养这些佛像需要"点灯""供香火""放生"等,还 需要每个月请泰国的佛学大师做法事。章女士为求事业顺利,前后累计向汤某 转账60万元。她以为这些钱都被用在了佛事上,却不知这一切都是一场骗局。

2024年3月,佛学代理人再次要求章女士转账,并称如果不继续转账供佛就 会有血光之灾。章女士逐渐发现其从佛学代理人处购买的佛像等物品均通过 汤某转交,且二人的说话口吻极为相似,遂心生疑虑并报警。

经查,所谓的佛学代理人实为汤某本人,其利用章女士对转变事业运势的 强烈渴望,精心设计骗局。佛像等物品都是其从网上低价购得,骗得的60万元大 部分被其用于个人消费。

2024年11月26日,南山区检察院依法以涉嫌诈骗罪对汤某提起公诉。法院 经审理依法作出上述判决。

(周洪国 陈芳)

合作偷盗分赃不均起争执 纠集好友抢赃款罪上加罪

盗窃团伙成员因分赃不均互生嫌隙,竟暴力抢劫同伙保管的赃款。4月9日, 经江苏省常州经济开发区检察院提起公诉,法院以盗窃罪、抢劫罪判处卢某有 期徒刑四年四个月,并处罚金1.2万元,以抢劫罪判处陈某、陈某某等4人有期徒 刑三年十个月至三年七个月,各并处罚金8000元至5000元。

2024年10月,卢某和陈某某在短视频上看到一个拉车门的视频,视频下面 有人留言求合作,他便加了对方微信,和许某(另案处理)接上了头。11月25日凌 晨,卢某叫着许某来到武进区某小区地下车库,通过不断尝试拉车门的方式, 在一辆未上锁的汽车后备厢中窃得现金1.4万元。二人决定由许某保管偷来的 钱,大家一起花。然而就在当天上午,许某说自己已经花掉了6000元,从剩下的 8000元中分给卢某5000元。卢某不同意,二人不欢而散。

陈某从其弟陈某某处得知卢某与许某分赃不均,便向卢某提议把钱抢回 来。当日晚上,卢某与陈某纠集了陈某某、杜某和杨某,假借向许某介绍人员提 供银行卡"跑分"的事由将其骗到了偏僻无人处。卢某、陈某、陈某某与杜某将 许某按倒在地、拳打脚踢,杨某则在旁边望风、拍摄现场视频。最终,许某身上 的9200元现金被抢走,许某一气之下报了警。

警方在侦查过程中发现许某盗窃的犯罪事实,顺藤摸瓜将6人全部抓获。同 时,经法医鉴定,许某所受之伤构成轻微伤。2025年2月26日,该案被移送至常州 经济开发区检察院审查起诉。卢某等人归案后,如实供述了上述犯罪事实,向 被盗窃的被害人赔偿了全部损失。

3月10日,常州经济开发区检察院以涉嫌盗窃罪、抢劫罪对卢某提起公诉,以 涉嫌抢劫罪对陈某、陈某某、杜某和杨某提起公诉。 (吴奔潮 杨艳娜)

抵押豪车钥匙充大款 买彩票赊账脚底开溜

看见腰间挂着豪车钥匙的"大款"走进彩票店,彩票店老板以为迎来了大 单,没想到这位"大款"居然是个骗子。5月7日,经江苏省南通市崇川区检察院提 起公诉,法院以诈骗罪判处顾某有期徒刑七个月,并处罚金6000元。

顾某是彩票的狂热爱好者,将全部身家都投入到购买彩票中,可惜多年来 未能如愿中得大奖,在发现已经拿不出购买彩票的资金时,他打起了诈骗彩票 店的主意。

2019年8月,顾某买了一些豪车的车钥匙,将车钥匙挂在腰间前往彩票店, 以先赊账打彩票后付款的方式大量购买"e球彩""11选5"等短期实时开奖型彩 票。因该类型彩票开奖间隔时间较短,很快便能知晓是否中奖,所以面对顾某 提出的先打票后付款请求,彩票店老板大都不会拒绝。顾某便在彩票店疯狂购 买彩票,但"中大奖"的意愿再次落空,很快赊账金额就达到了1万多元。

面对彩票店老板提出的结账要求,顾某开始了自己的"演技":先是掏出已 无额度的信用卡制造支付失败的假象,接着假装手机没电无法进行电子支付, 最后取下豪车钥匙,表示将车钥匙抵押在彩票店,自己回家拿钱后再赎回。看 到车钥匙,彩票店老板误以为顾某的豪车就停在附近,于是同意让顾某回家取 钱,而顾某在离开彩票店大门后便逃之夭夭。

几天后,顾某发现安然无事,又前往另一家彩票店,故技重施时被民警当 场抓获,后被判刑,2022年2月刑满释放。

被顾某诈骗1万多元的彩票店老板在清算账务时发现了顾某留下抵押的豪 车钥匙,于2025年3月26日报警。顾某于当日被抓获归案。4月14日,该案被移送 南通市崇川区检察院审查起诉。4月22日,该院对顾某以涉嫌诈骗罪提起公诉。

(葛明亮)

